

Обзор событий в Китае

19 - 25 сентября 2022

Прошедшая неделя не была отмечена в Китае крупными внутри и внешнеполитическими событиями. Похоже, что руководство страны сосредоточило свое главное внимание на завершении подготовки к намеченным соответственно на 9 и 16 октября 7 Пленуму ЦК 19 созыва и XX съезду КПК. 25 сентября был опубликован список делегатов съезда, состоящий из 2296 делегатов.

После возвращения в Пекин по завершению визитов в Казахстан и Узбекистан участия Си Цзиньпина в публичных мероприятиях зафиксировано не было, китайский лидер проявлял свою политическую активность путем направления письменных посланий в адрес различных организаций и отдаче указаний.

Однако этого оказалось достаточно для вброса в медиа пространство фейковой информации о якобы произошедшей в Китае попытке государственного переворота и даже аресте Си Цзиньпина. В каком-то смысле история повторилась. В сентябре 2012 г. как раз незадолго до XVIII съезда КПК Си Цзиньпин, который тогда рассматривался как наиболее вероятный преемник тогдашнего генсека Ху Цзиньтао на две недели пропал из публичного поля, что породило волну слухов о его якобы опале. Впоследствии «исчезновение» Си Цзиньпина объяснили тем, что он получил легкую травму во время занятий в бассейне.

Си Цзиньпин дал указание подчинить задачи реформы национальной обороны и вооруженных сил подготовке к войне

21 сентября в Пекине под руководством двух заместителей председателя Центрального военного совета, членов политбюро ЦК КПК Сюй Циляна и Чжан Юся проходил семинар, посвященный вопросам реформы обороны и вооруженных сил. Си Цзиньпин, который является Председателем Центрального военного совета дал «важное указание». В нем отмечается, что со времени XVIII съезда КПК (2012 г.) ЦК КПК и Центральный военный Совет с невиданными прежде решительностью и силой всесторонне проводили в жизнь стратегию реформы укрепления армии, преодолели сохранявшиеся длительный период сдерживавшие строительство национальной обороны и вооруженных сил системные препятствия, организационные противоречия, политические проблемы и добились

исторических успехов. Необходимо по-настоящему обобщить успешный опыт реформы и в соответствии с требованиями новой обстановки и задач сфокусироваться на подготовке к войне.

В Китае произошла масштабная чистка органов государственной безопасности

23 сентября суд второй инстанции в г. Чаньчуне (пров. Цзилинь) вынес смертный приговор с двухлетней отсрочкой исполнения бывшему заместителю министра общественной безопасности Сунь Лицзюню. Он обвинялся в получении взяток на общую сумму в 646 млн юаней, в обмен на которые предоставлял незаконные деловые услуги, способствовал карьерному продвижению связанным с ним лиц, извлекал доход из инсайдерской информации о положении на фондовом рынке и т. д. Ему инкриминировалось также незаконное хранение огнестрельного оружия. Обращает на себя внимание, что одним из главных пунктов обвинения было создание «политической клики», участниками которой были высокопоставленные силовики. Накануне приговору Суню к смертной казни с отсрочкой исполнения были приговорены бывший министр юстиции (2018-2020 гг.), бывший заместитель председателя комитета по законодательству член ЦК КПК 19 созыва (до марта 2022 г.) Фу Чжэнхуа (117 млн юаней взяток) и Ван Ликэ (440 млн юаней взяток), занимавший различные посты, в том числе пост вице-губернатора пров. Цзянсу. К пожизненному заключению был проговорен бывший вице-мэр Шанхая и руководитель городского управления безопасности Гун Даоань (73,4 млн юаней взяток), 15 лет заключения получил бывший вице-мэр г. Чунцина Дэн Хуэйлинь (42,67 млн юаней взяток), к 14 годам тюрьмы был приговорен бывший руководитель полиции пров. Шаньси Лю Синьюнь (13,33 млн юаней взяток). Все они, как утверждается, входили «в клику» Сунь Лицзюня.

В комментарии главного партийного органа газеты Жэньминь жибао по поводу дела Сунь Лицзюня и его клики отмечается, что несмотря на всестороннее усиление антикоррупционной борьбы, положение на этом участке остается серьезным и сложным и подчеркивается, что «не следует недооценивать степень укоренения коррупции и степень ее вреда, поэтому борьба с ней должна вестись до конца». В случаях, когда возникают вопросы в отношении партийной дисциплины либо исполнения закона, то невзирая на лица не может быть прощения». Особо в комментарии акцентируется необходимость «не допускать мягкости в отношении тех, кто внутри партии занимается созданием политических клик, кружков, групп интересов», их «следует решительно выявлять и наказывать».

Ли Кэцян еще раз дал понять, что правительство снижает показатель экономического роста на текущий год

22 сентября премьер Ли Кэцян провел в режиме онлайн диалог с японскими бизнесменами. Затронув тему состояния китайской экономики, он отметил, что в текущем году под ударами превосходящих ожидания факторов нисходящее давление на экономику Китая усилилось. По его словам, китайским правительством принимаются решительные меры, своевременно вносятся корректировки в макроэкономическую политику, прилагаются усилия для стабилизации занятости, уровня цен, обеспечения функционирования экономики в разумном диапазоне. В целом видна тенденция к восстановлению. Ли Кэцян отметил, что правительство «должно будет действовать реально по-деловому и по мере своих стараться достичь того, чтобы экономическое развитие по году достигло сравнительно хорошего уровня». Ранее на заседании Политбюро ЦК КПК в конце июля была введена в оборот формулировка «добиться максимально хорошего результата», которая в свою очередь заменила одобренный сессией ВСНП в марте показатель экономического роста в размере «около 5,5%».

Накануне 21 сентября на заседании ПК Госсовета было принято решение об оказании дополнительной финансовой поддержки транспортным предприятиям. В 4 квартале дорожная плата за грузовые автомобильные перевозки будет уменьшена на 10% и одновременно предприятиям управляющим и собирающим плату за проезд по шоссе дорогам будет оказана адресная поддержка. В 4 квартале устанавливаемые правительством нормативы цен обслуживания грузов в портах будут снижены на 20%. Для нужд транспортной отрасли, прежде всего поддержки транспортных компаний будут предоставлены 100 млрд юаней для их использования на условиях ре-кредитования.

Китай продолжает придерживаться курса на мирное решение тайваньского вопроса, но оставляет за собой право на применение силы в случае провозглашения независимости Тайваня

Напряженность в отношениях между Китаем и США по тайваньскому вопросу вновь возросла после очередного подтверждения Президентом США Дж. Байденом 18 сентября возможности участия США в защите Тайваня в случае, если Китай предпримет военную атаку на остров. При этом он продолжал утверждать, что США не подталкивают Тайвань к независимости, но решение по этому вопросу должно приниматься самими тайваньцами. Это уже второе по счету заявление Байдена на этот предмет в текущем году

(первый раз он говорил о такой возможности в мае во время своего визита в Японию) ожидаемо вызвало негативную реакцию Пекина.

Буквально на следующий день после высказывания Байдена 19 сентября министр иностранных дел Китая Ван И на встрече с бывшим госсекретарем США Г. Киссинджером отметил, что «надлежащий контроль над тайваньской проблемой имеет первостепенную важность», в противном же случае последствия для китайско-американских отношений могут быть «катастрофическими». Подтвердив сохраняющуюся приверженность Китая к осуществлению «мирного воссоединения», он в то же время подчеркнул, что выступления в пользу тайваньской независимости становятся все более «оголтелыми», в результате чего «возможности мирного решения тайваньского вопроса уменьшаются». В этой связи китайский министр предупредил, что при определенных обстоятельствах Китай может использовать положения закона 2005 г. «О противодействии расколу государства», то есть применить силу в случае попытки сепарации острова.

Тайваньская тема доминировала и в состоявшейся 23 сентября беседе Ван И с госсекретарем США Э. Блинкеном. Китайский министр подчеркнул, что «тайваньский вопрос является самым главным из всех коренных интересов Китая» (中国核心利益中的核心). Он подчеркнул, что в последнее время нынешняя американская администрация неоднократно заявляла о том, что не поддерживает независимость Тайваня, но ее действия идут в разрез с этими заявлениями, что подает «очень опасные сигналы». Китай со своей стороны будет продолжать придерживаться основополагающего курса на мирное объединение и реализацию принципа «одно государство две системы». Однако «мирное решение и независимость Тайваня несовместимы, как огонь и вода».

Позиция Китая по украинскому кризису видимых изменений не претерпела

После объявления в России частичной мобилизации и информации о проведении референдумов на территории ДНР, ЛНР, Херсонской и Запорожской областей возникло немало спекуляций относительно позиции Китая.

21 сентября на пресс-конференции в МИД КНР представитель МИДа Ван Вэньбинь, отвечая на вопрос корреспондента ТАСС о том, как оценивает МИД Китая проведение референдумов, заявил, что Китай «постоянно выступает за уважение суверенитета и территориальной целостности государств, считает необходимым соблюдение положений и принципов Устава ООН и принятие во внимание разумных озабоченностей стран в

отношении безопасности, а также и поддерживает все усилия в пользу мирного разрешения кризиса». Китайская сторона «призывает соответствующие стороны путем диалога и консультаций надлежащим образом разрешать разногласия».

21 сентября в Нью-Йорке министр Ван И во время встречи с С.В. Лавровым, по сути, дословно воспроизвел позицию МИД Китая в отношении украинского вопроса, подчеркнув, что Китай продолжает занимать объективную беспристрастную позицию, «побуждает к миру и содействует переговорам», а также выразил надежду, что стороны не откажутся от усилий по диалогу и будут разрешать озабоченности по безопасности путем мирных переговоров.

22 сентября Ван И на полях Генассамблеи ООН встретился с министром иностранных дел Украины Д. Кулеба. Ван И со ссылкой на Си Цзиньпина заявил, что суверенитет всех стран, их территориальная целостность должны соблюдаться, должны также соблюдаться принципы и положения Устава ООН равно как должны приниматься во внимание разумные озабоченности всех сторон в отношении безопасности. Китай поддерживает все усилия, направленные на мирное разрешение кризиса, как ответственная держава и постоянный член Совета безопасности Китай постоянно будет прилагать усилия, побуждающие к миру и содействующие переговорам, Китай не является безучастным наблюдателем, а также не подливает масла в огонь и тем более не стремится воспользоваться моментом для извлечения для себя выгод, Китай неизменно находится на стороне мира и будет продолжать играть конструктивную роль.

Доклад «Интернационализация юаня – 2022»

23 сентября Народный Банк Китая опубликовал ежегодный доклад «Интернационализация юаня – 2022». В нем отмечается прогресс в процессе дальнейшей интернационализации юаня, достигнутый в 2021 г. В 2021 г. общий объем трансграничных операций с юанем составил 36,6 трлн юаней, что на 29% больше по сравнению с 2020 г. Вместе с тем темп прироста трансграничных операций с юанем замедлился в 2020 г. он составлял 44,3%. В 2021 г. по структуре операций наблюдался чистый приток юаневых средств в размере 404,47 млрд юаней (в 2020 г. наоборот был отток в размере 185,7 млрд юаней). Приток юаневых средств составлял 18,51 трлн юаней (+31,3%), отток - 18,1 трлн юаней (+26,7%). В первом полугодии 2022 г. общий объем трансграничных операций с юанем оценивался в 20,32 трлн юаней с годовым приростом 15,7%.

Объем расчетов по счету текущих операций в 2021 г. составил 7,95 трлн юаней с годовым приростом 17,4%. Из них на товарную торговлю пришлось 5,77 трлн юаней с приростом в 20,7%. На торговлю услугами пришлось 1,09 трлн юаней с приростом в 17,8%. В 2021 г. на трансграничные расчеты в юанях приходилось 17,3% от общей суммы движения средств по текущему счету.

Объем расчетов по счету капитальных операций составил 28,66 трлн юаней с годовым приростом 32,8%.

По данным системы SWIFT, в декабре 2021 г. доля юаня в общем объеме международных расчетов достигла 2,7% (на конец первого полугодия 2021 г. – 2,5%, на конец первого полугодия 2020 г. – 1,8%). В первом квартале текущего года удельный вес юаня в глобальных валютных резервах достиг 2,88% (в 2020 г. – 2,5%), что на 1,8 п. п. выше, чем уровень 2016 г., когда юань был включен в корзину резервных валют МВФ.

Дальнейшее развитие получила трансграничная система платежей в юанях (CIPS). В 2021 г. через нее было проведено 3,34 млн операций по использованию юаня (+51,6%) на общую сумму 79,60 трлн юаней (+75,8%). В течение года к CIPS присоединилось 33 новых прямых участников и 134 косвенных участников, таким образом общее число китайских и зарубежных прямых и косвенных участников CIPS достигло 1259, из которых 75 были прямыми участниками и 1184 косвенными.

Внутри страны основными центрами использования юаней для трансграничных расчетов по-прежнему были Шанхай (49,1%), Пекин (21,1%), Шэньчжэнь (8,5%). В первую пятерку входили также провинции Гуандун (без Шэньчжэня – 6%), Цзянсу (3,2%).

Финансовые активы иностранных держателей на внутреннем рынке на конец 2021 г., включая вложения в акции, долговые обязательства, средства на депозитах суммарно достигли 10,83 трлн юаней с годовым приростом в 20,5%. В декабре 2021 г. из этой суммы активы в акциях составляли 3,94 трлн юаней, в долговых обязательствах – 4,09 трлн юаней, кредитах – 1,14 трлн юаней, депозитах – 1,66 трлн юаней.

В 2021 г. на межбанковском и биржевом рынках был осуществлено 72 выпуска так называемых «панда» бондов на общую сумму 106,45 млрд юаней. Это значительно больше показателей 2020 г., в котором был осуществлено 42 выпуска на общую сумму 58,65 млрд юаней. Выпуск «панда» бондов осуществлялся иностранными правительственными органами, международными институтами развития, финансовыми институтами и нефинансовыми предприятиями. На конец 2021 г. суммарный объем выпуска «панда» бондов достиг 540,17 млрд юаней.

В географическом распределении трансграничных операций с юанем (по стоимостным объемам) по-прежнему лидерство принадлежало Гонконгу (48,6%), за ним с большим отставанием шли Сингапур (11,3%), Великобритания (5,4%), Макао (3,9%), Япония (2,5%), Тайвань (2,3%), Германия (2,3%), США (2,1%).

Сумма депозитов в юанях за пределами Китая на конец 2021 г. приблизилась к 1,54 трлн юаней (+21,3%), из которых 926,8 млрд юаней приходилось на Гонконг. Второе место по объему депозитов занимал Тайвань (231,9 млрд юаней), на 3 месте с большим отставанием шла Великобритания (81,3 млрд юаней).

Сергей Цыплаков - Руководитель направления – развитие Китая и ЕАЭС Центра «Большая Евразия» Института ВЭБ